KJEMIOLYMPIADEN 2000

2. UTTAKINGSPROAVE

Fasit

Oppgave 1.
1.b,2.a,3.a,4.b,5.¢,6.¢,7.¢,8.d,9.d, 10. b, 11.a.

Oppgave 2.
a) [Fe*'] = 9,830g/ (278,0g/mol)/(0,250 mol/dm*) = 0,1414mol/dm’

b) 4Fe™ + Oi(g) + 4H'—  4Fe** + 2H,0

¢) Da oksygengassen forbrukes under oksidasjonen blir det undertrykk i flasken. Nér
proppen tat ut suges luft inn med et “svupp” som hgres godt.

d) SFe** + MnO, + 8H'——  5Fe* + Mn* + 4H,0

e) [Fe**] = 5+0,02000 *26,20407/(25,00107 ) mol/dm® = 0.1048 mol/dm’
Andel jernioner som oksideres blir: (0,1414 - 0,1048)/0,1414 = 0,259 dyvs. 25.9%

Oppgave 3.
a) CH3;CH,OH etanol, alkohol, og CH3-O-CHj; dimetyleter, eter.

b) CH;CH,CHO aldehyd, propanal, CH;COCH3 keton, propanon (aceton)

CH: = CH - CH,OH alkohol, propenol (2-propenol)
CH; -CH = CHOH —.. CH; -CH,CHO, CH;COH=CH, —>, CH;COCHj,

(-propenol) (propen-2-ol)
CH,=CH - O - CH; eter, metylvinyleter (etenylmetyleter)
ylviny
I'tillegg har man:
OH M>[>
I : '\H o) l
) : )
Sykloheksanol metyloksiran oksalylsyklobutan
alkohol eter (epoksid) eter

Disse inngr ikke i pensum, men noen har tatt slike med og dette har de fatt ekstra
poeng for.

Oppgave 4.
a) Mot venstre. Begrunnelse: Ag*/Ag stir over Fe**/Fe** i spenningsrekken.

b)
1) Mot venstre. Begrunnelse: Felles ion effekt, (Fe**). Le Chateliers prinsipp.



i) Ingen forskyvning. Begrunnelse: Ingen forandring i konsentrasjonene av ioner
som er med i reaksjonen.

iii) Ingen forskyvning. Begrunnelse: Som for ii). Ag er et fast stoff og inngér ikke
1 likevektskonstanten. )

1v) Mot hgyre. Begrunnelse: AgCl felles, og dermed vil [Ag'] reduseres.

Oppgave 5.

14,4/1,01 = 14,26 85,7/12,0 = 7,13 dvs.C:H =1:2

Empirisk formel for A: (CHz),

Gj.molmasse for luft: (0,80*28 + 0,20+32) = 28,8 A's molmasse: 28,8¢2,5 = 72
n = 72/14 = 5,14 dvs.n = 5, og molekylformelen blir CsH;o. A er et hydrokarbon
med en dobbeltbinding. Da oksidasjonen gir CO, ma dobbeltbindingen sitte i enden.
Mulige strukturer:

a)

CHy-CHy
/C:CH2 b) CI’I;—CHz-CHz—CH=CH2

HsC

pent-1-en
2-metylbut-1-en

CH,

/

CHJ

) CH-CH=CH,

3-metylbut-1-en
C ma veare et keton da det ikke reagerer med Fehlings Igsning. Altsd B = a), og C blir:

CH3-C%
cO
&

Navn C: etylmetylketon (butanon)
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Oppgave 6.

a) N=-III og Cl = +VII
b)  8AI(s) + 4NH,CIO4(s) + Ox(g) &==2 2Ny(g) + 6H;0(g) + 4HCl(g) + 4 AL, O5(g)

¢) n(Al=3,710* mol, 1 mol Al gir (2+6+4)/8=1,5 mol gass, dvs. 5,5510* mol gass
Molar gassvolum er 22,4 dm*/mol, s4 55,510 mol er 1,24'10° dm® eller 1240 m’

Oppgave 7.
Ha] () + [121(8) &= 2[ HI](g)
ved likevekt x/2M x/2M " (0,50 -x)M K, = [HI]Y/[H,] [L.] = 50,5

(0,50 - x)/x/2 = 50,5 =7,11Dvs.x=0,11M

I, = H, = 0,055MogHI = 0,39 M

Oppgave 8.
PBI‘3

Polare kovalente bindinger mellom P og Br. Dipol-dipolbindinger mellom molekylene.
Begrunnelse: Moderat forskjell i elektronegativitet, og molekylene har dipolmoment.
Vaske. Begrunnelse: Forbindelse med forholdsvis hgy molekylmasse samt dipol-dipol-
bindinger. PBr; + 3H,0O — H;PO; + 3 Br

Begrunnelse: Oksidasjonstall: P = +3, Br = -1. H;POs er stabil i vandig Igsning.

PH;

Kovalente bindinger mellom P og H. Van der Waalske bindinger mellom molekylene.
Begrunnelse: Ingen forskjell i elektronegativitet. Gass. Begrunnelse: Molekylert
upolart stoff, lav molekylmasse. PHj lgses darlig og er lite reaktivt. Svake
baseegenskaper men dannelse av PH," er mulig. Begrunnelse: Oksidasjonstall blir lite
meningsfylt her med O forskjell i elektronegativitet, men “normalt” velges det & gi

H + 1 og P - 3 som oksidasjonstall, slik som i NH;.

Li;N

Tonebindinger mellom Li* og N*. Begrunnelse: Stor forskjell i elektronegativitet.

Fast stoff. Begrunnelse: Tonisk salt. LiN; + 3H,0 —— NH;(g) + 3Li" + 30H
Begrunnelse: Oksidasjonstall for N = -3, som i NH; som er en kjent stabil forbindelse.



Oppgave 9.
I 6C(grafitt) + 6Hx(g) + 302(g) —— CeHi206 - 1260 kJ/mol

6 C(grafitt) + Ox(g) —— COz(g) - 394kJ/mol
3 2Hy(g) + Ox(g) —>  2H,0(g) - 572 kJ/mol
II 6C(grafitt) + 6Hx(g) + 902(g) —— 6COx(g) + 6H,O - 4086 kJ/mol

III 12C(graf1tt) + lle(g) + 5,502(g) e C12H22011 - 2221 kJ/mol
CeH1206(s) + 602(g) —— 6CO; (g) + 6H,O(g) - (4086 - 1260) kJ/mol
-2826 KJ/mol * 1 mol/180g = 16 kJ/g

Tilsvarende som for II:
12C(grafitt) + 17,50, (g) + 11H2(g) — 12CO; (g) + 11H,0O(g) - 7874kJ/mol
C12H22011 + 602(g) E— 12C02 (g) + lleO(g) - (7874 - 2221)kJ/m01

-5653kJ/mol " 1 mol/342 g = 16,5 kl/g

Dvs. forbrenning av 1 g glukose og 1 g sukrose gir tiln@rmet samme energi.

Oppgave 10. ;
a) Zn**(aq) + 2¢ —— Zn(s)

b) Q = It = 10A3600s24t30d = 25.92'10°C
c) n = 25,92+10° C/96500C/mol = 268,6 mol
d) m = 65,4 g/mol *2,686 mol/2 = 87.8 g.




